

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas:**—Lunes, á las 5 tarde, para Mahon.  
 Martes, á las 5 tarde, para Barcelona.  
 Viernes, á las 8 mañana, para Ibiza y Valencia.  
 Domingo, á las 7 mañana, para Barcelona, por Alcudia.  
**Llegadas:**—Lunes, á las 12 mañana, de Ibiza y Valencia.  
 Jueves, á las 6 mañana, de Mahon; y á las 10 de Barcelona, por Alcudia.  
 Sábado, á las 7 mañana, de Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2 y 3:30 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 4:50 tarde.  
 De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5 tarde.  
 De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:30 y 5 (mixto) tarde.  
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—La muerte gloriosa de san Lucas, evangelista.

San Asclepiades, obispo, en Antioquia, otro de aquellos ilustres mártires que con tanta gloria padecieron en tiempo de Macrino.

San Justo, mártir, en la diócesis de Beauvais; el cual en la persecucion de Diocleciano, siendo aun niño, fué degollado por sentencia de Riccio Varo, presidente.

San Julian, ermitaño, en Mesopotamia, junto á la ribera del Eufrates.

Santa Trifonia, en Roma; la cual fué mujer del emperador Decio: spultáronla en una cueva junto á san Hipólito.

**CULTOS.**—*Mañana domingo.*—En Santa Eulalia concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, en seguida la primera parte del Rosario, á las ocho la segunda, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermon por D. José Reus. Por la tarde los actos de coro, al anocheecer la tercera parte del Rosario, procesion, *Te-Deum* y la reserva.

En San Nicolas empezarán las Cuarenta Horas en honra de Nuestra Señora del Olvido, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermon por el P. Eugenio Morlán. Por la tarde los actos de coro, oracion, estacion y la reserva.

En Montesion á las seis y media de la noche se practicará el ejercicio de la Buena Muerte con exposicion y plática.

En el Hospital por la tarde continuará la novena en honra de las Almas del Purgatorio.

En el Cementerio á las cuatro de la tarde, despues del ejercicio del *Via Crucis*, continuará igual novena predicando el P. Melchor Plánas.

**CORTE DE MARIA.**—En San Nicolas, á la Virgen del Buen suceso.

**Lunes.**—En San Nicolas continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, oracion, estacion y la reserva.

El ejercicio del día 19 en honra del patriarca S. José se verificará en todas las iglesias de costumbre y á las horas señaladas.

**CORTE DE MARIA.**—En San Nicolas, á la Virgen de Lluch.

## SECCION NACIONAL.

¡AUNQUE PAREZCA MENTIRA!

No por eso deja de ser muy cierto lo que está pasando en la católica España.

Cada día estamos viendo que la soberbia, como á Lushel, es la que informa todos los intintos y actos de la gente liberalesca.

España, este país, que á pesar de los esfuerzos de los nuevos reformadores en cuyas manos cayó por su desgracia hace medio siglo, se conserva católico por su esencia y su voluntad, y gracias á esto con solas algunas mermas en la constitucion política del Estado; este país, pues, está sufriendo que en la corte y en las provincias se publiquen diariamente escritos, muchos de ellos con dibujos, dedicados á ridiculizar y calumniar á los sacerdotes, á mofarse y ridiculizar el culto, á mofarse y desprestigiar la religion católica en su doctrina, en sus dogmas y en sus sacramentos; y hasta insultando y blasfemando de Dios, y de los Santos. Todo esto hace años que viene perpetrándose á ciencia y paciencia de todas las autoridades, y á pesar del clamoreo de la prensa católica y de estar terminantemente prohibido y penado por la ley vigente.

Mientras, pues, que tan escandalosos desaca-

tos y ofensas á Dios se toleran, el gobierno acaba de prohibir un sainete que se ha estrenado en el teatro Martín de la corte, titulado *El puesto de las castañas*, y en el que parece que se hacen alusiones que ridiculizan el ridículo viaje que hicieron dos ministros á visitar la epidemiada ciudad de Murcia; y tratándose de las individualidades esas que gobiernan *por el pueblo y para el pueblo*, todo es ya poco; así que, las iras del gobierno popular no se han satisfecho con prohibir la repeticion de la pieza, sino que han impuesto una multa de 3.000 reales á la empresa y ademas han cerrado el teatro.

A esto hay que añadir, que el teatro ha llegado en nuestros días á competir con los bacanales del paganismo. Hoy ya no es la belleza de la diction, ni la dulce poesia, ni el interes del argumento, ni mucho ménos los dignos ejemplos que imitar; lo que se encuentra en la escena, hoy impera el mamarracho grotesco pero inmoral ó imprudente; hoy si una situacion ó una frase ha de hacer fortuna en la escena, ha de ser por su impudicia, y cuanto más mejor; ya no se teme colorear las mejillas de los espectadores de mediana educacion; hoy se ha llegado ya al extremo de ponerse en escena trabajos en los que toda su *literatura* consiste en apurar escenas de escándalo é inmoralidad.

Y todo pasa y todo se permite y se protege, pero... ¡¡¡Ridiculizarse á esas entidades populares!!!  
 ¡Eso es ya otra cosa!

Otro ejemplo.

Nuestros lectores saben que por la *sistema* que nos rige se hace un gobernador de provincia de un cualquiera que no ha aprovechado para ningun oficio ni carrera, y esto no sólo lo saben nuestros lectores, sino que tienen el trabajo de sufrirlo con harta frecuencia.

Dánse casos en que alguno de éstos, una vez vestido de levita, se atiende al refran *honores mutant mores*; pero esto es excepcional y suele ser más verdad el otro proverbio más popular: *Aunque la mona se vista de seda...* y sobre todo la soberbia es siempre un mal consejero.

Véase sino lo que dice *El Resumen*:

«Deseando el Obispo de Málaga consultar al señor Porrúa sobre ciertos auxilios que debían remitirse á uno de los pueblos epidemiados, le envió un familiar á pedirle hora para una conferencia, y el gobernador contestó á este emisario «que sus horas de audiencia eran de una á cuatro, segun tenía anunciado en la puerta.

El Prelado fué al día siguiente, á la una en punto, y se sentó á esperar en el antedespacho de la autoridad civil, confundido con toda clase de pretendientes vulgares, quiénes, así como los porteros-manifestaron al Jerarca de la Iglesia malacitana todos los respetos que la negaba el funcionario dependiente de Gobernacion, el cual recibió al fin al Obispo un cuarto de hora despues ignorándose el recibimiento que le *dispensaría*.»

En manos de esas gentes estamos los católicos.  
 ¡Todo sea por Dios!—*J. M. S.*

## CORREO DE AYER.

MADRID 12 DE OCTUBRE.

Los periódicos de Manila, recibidos ayer, alcanzan al 31 de Agosto.

Hemos visto con cuidado estos periódicos por ver lo que contenian acerca de lo ocurrido en Yap; pero nada hemos encontrado en ellos. Solamente dicen que nuestro crucero *Aragon*, que llegó á Manila procedente de Subre zarpó el 21 de Agosto para Cavita.

Tampoco contienen noticia alguna de otra índole, de general interes.

— Con el epígrafe *La contestacion de Alemania*, dice ayer *El Liberal*:

«El señor conde de Solms puso ayer en manos del señor marques de Pazo de la Merced la nota con

que el gobierno imperial se ha dignado contestar a *memorandum* que le dirigió hace un mes el Gabinete de Madrid. y en que se condensan los titulos que tiene España á sus antiguos archipiélagos del extremo Oriente; sus tímidas quejas por el desconocimiento que de ellas ha hecho Alemania; sus ofertas para dar solucion al conflicto y sus esperanzas de que el gobierno del emperador reconozca nuestro indiscutible derecho de España al dominio absoluto sobre las Palaos y las Carolinas.

La entrevista de los señores conde de Solms y ministro de Estado fué breve; había para ello dos razones: la primera, el haber aprovechado el ministro alemán el momento destinado por el segundo á recibir el cuerpo diplomático, poco oportuno para extensas conferencias; y la segunda el deseo que animaba á ambos interlocutores, al uno de decir para sus adentros «¡Ahí queda eso!» y al otro para persuadirse de que no le habían mentido los desagradables anuncios que le comunicó el pliego recibido el 27 del próximo pasado.

El Sr. Elduayen, terminada la recepcion, leyó y releyó la nota, salió del ministerio despues de las siete; comió con algun apresuramiento y poco despues de las nueve se hallaba en la presidencia con el Sr. Cánovas del Castillo.

Este, á su vez, se hizo repetir los conceptos de la nota, y sobre sus conclusiones discurrió largamente con el ministro de Estado.

Pero ¿qué decía esta nota?

Segun la version oficial dice, sintéticamente lo que sigue:

«El gobierno imperial desconoce oficialmente, como el Gabinete de Madrid, lo ocurrido en Yap, y, por lo tanto, se ve precisado á aplazar la contestacion al *memorandum* español hasta que tenga datos precisos que determinen con exactitud aquellos acontecimientos.

El gobierno del emperador Guillermo repite que se halla dispuesto á recurrir á la intervencion del Papa Leon XIII—por él mismo propuesta—en el caso de que las negociaciones entre los Gabinetes de Madrid y Berlin no obtengan éxito satisfactorio directo.»

A esto se reduce—segun informes ministeriales—la anhelada contestacion del príncipe canciller, y este es el primer resultado de las reclamaciones del gobierno español contra el acto incalificable cometido en territorios españoles por disposicion del gobierno alemán.

— Sobre lo mismo dice *El Imparcial*:

«Segun la version oficial; ayer recibió el conde de Solms la nota de Alemania contestando á la del gobierno español respecto de las Carolinas, entregándola por la tarde al ministro de Estado.

Los Sres. Cánovas y Elduayen celebraron anoche una conferencia, que se supone se dedicó á la lectura de dicha nota.

Sobre lo que esta contiene guardan los ministeriales absoluta reserva, lo cual parece indicar que no satisface por completo sus aspiraciones.

Los que esto creen, sospechan que la contestacion del Bismaack deja sin resolver un punto esencial, que es el de la prioridad de nuestra ocupacion en Yap. La contestacion no resuelve nada en definitiva, y habrá de esperarse á que el gobierno alemán tenga noticias de lo ocurrido entre nuestros barcos y la cañonera *Illis*.

Segun esta version, las negociaciones quedarán en suspenso hasta el día 18, que habrá ya en Madrid y en Berlin informes oficiales de aquellos hechos.

Lo probable, en vista de todo esto, es que se acuda por fin á la mediacion del Pontífice, y á esta creencia se inclinan los ministeriales.»

— De *La Correspondencia* de anoche:

«En los círculos políticos se afirmaba esta tarde que es ya cosa resuelta que los gobiernos de España y Alemania apelarán á la mediacion del Padre Santo para la solucion del conflicto pendiente entre ambas naciones.»

— Decíase anoche que los elementos revoluciona-

## GACETILLA LOCAL.

## LA IGLESIA ES UNA Y CATÓLICA.

Rechazadas las sinrazones que nada prueban, y deshechas rápidamente las cuestiones incidentales que embarazan sin provecho, y distraen la atención del único y noble objeto de este debate; nos toca alzar el vuelo, y por más que el contrincante sea muy débil é incapaz para sostener con formalidad este debate, todavía sus dislates pueden servir de apuntadores y marcarnos el curso que convendrá seguir entre las innumerables y luminosas cuestiones que se agolpan á la mente, y pugnan por brotar de la pluma, cuando el espíritu sereno se levanta á la consideración de esos bellísimos y arrebatadores temas de la verdad religiosa.

Que ántes que existiese el catolicismo ya otras religiones tenían su moral.

Que el catolicismo es variable.

Que sobre su moral discuten filósofos y teólogos sin llegar á entenderse.

Es decir, que el catolicismo es moderno, variable, é indefinido: ved ahí los tres capitales errores que el Sr. Enseñat apunta y pretende sostener.

Aquí basta una simple exposición para que esas sombras de indisculpable ignorancia desaparezcan ante las luces que despide la Religión divina, esta Hija del cielo, que no puede mostrarse sin hacerse amar, que no puede ser atacada, si ántes el error no le cubre la faz resplandeciente de verdad y de pureza.

Religion Católica quiere decir universal; porque abraza á todos los siglos, es anunciada á todos los pueblos y tiene derecho á ser acatada y obedecida por todos los hombres.

La Religion que practicaron los Patriarcas en la Ley natural, la que predicaron los Profetas en la Ley escrita, la que evangelizaron los Apóstoles en la Ley de gracia, no son tres religiones, son una sola y única Religion verdadera.

Nosotros adoramos al mismo Dios á quien Abraham levantaba altares, y á quien cantaba David con arrebatados salmos al son de su arpa inspirada.

Nosotros practicamos la misma Ley que enseñaba Noé á sus hijos, para que en su venerable longevidad la predicasen á las razas que nacían de su seno; la misma Ley que Moisés esculpía en tablas de piedra, para que no la olvidase su pueblo de corazón empedernido.

Nosotros obedecemos y acatamos al único y eterno sacerdocio que brilló en la frente venerable de Abel y en la cabeza consagrada de Aaron y en las santas manos de Pedro, que empuñan las llaves del cielo.

Jamás en ningún tiempo, ni por ninguna catástrofe ha faltado ni faltará en la tierra el verdadero representante de ese sacerdocio indivisible, que desde los albores de la creación y hasta el último crujido del mundo moribundo extiende, cual cadena de oro, sus indestructibles anillos, que mantienen á la humanidad suspendida del trono de Dios.

Cristo-Dios es el Sacerdote eterno y la Víctima inmortal.

Este es el Cordero «que ha sido inmolado desde el principio del mundo», dice San Juan. (Apoc., XIII, 8.)

El es la «Piedra, la Piedra angular que rechazaron los edificadores», (act. IV, 11.) y que hace de dos uno, de las dos iglesias una sola Iglesia.

Los dos Testamentos no son sino dos partes del mismo Testamento.

Lo que el uno promete, el otro lo muestra cumplido.

El uno es la profecía, el otro la historia.

El uno la figura y la promesa, el otro la dulce realidad.

Entrambos se relacionan, se explican y se completan mutuamente.

Todos los hombres que se han salvado se salvaron por Cristo; los unos porque tuvieron fe en el Cristo prometido, y los otros porque creyeron en el Cristo venido al mundo.

Adán creyó en el Salvador que se le prometía al pié del árbol fatal; el último de los creyentes adorará al mismo Salvador, que se convertirá en Juez trasformando la cruz, trono de su misericordia, en trono de su justicia.

No hay más que un Dios y un solo Mediador entre Dios y los hombres.

Este es el Cabeza y el Esposo de la Iglesia universal, de la Iglesia indivisible, cuyos hijos son todos los creyentes de todos los siglos.

Por esto dice el Salvador: «yo no he venido á deshacer la Ley, sino á darle su cumplimiento». (Matth., V, 17.)

La luz del sol es la misma, y uno mismo el día, por más que el crepúsculo matutino y las galas de la aurora difieran de los esplendores del sol en el zenit.

Así la verdad religiosa, que despunta en los albores de la humanidad, y se ensancha en el progreso de los tiempos proféticos, y se completa en la era

evangélica, es siempre la misma luz, la misma verdad, reflejo purísimo de Aquel que es el Sol eterno, la Verdad increada.

La Ley de obediencia y amor entre el hijo y el padre, es siempre la misma é invariable, por más que se imponga al niño entre dulces caricias y blandos rigores, y al adolescente con severos consejos y amorosas promesas, y al adulto con amigable franqueza y omnímota confianza.

Así la ley religiosa es siempre la misma Ley de obediencia y amor entre el hombre y su Padre que está en los cielos; por más que, á medida que la humanidad ha ido creciendo en sus distintas edades, esa Ley ha ido desenvolviéndose suave y amorosamente, hasta pasar de las saludables amenazas del temor á la santa libertad y dulces abrazos del amor.

Todo lo que hay de verdad en todas las religiones falsas, antiguas ó modernas, no son más que reflejos, destellos ó reminiscencias de esta verdad religiosa, única é invariable.

Todo lo que hay de error en esas religiones falsas son corruptelas, tergiversaciones y eclipses de esta primitiva y purísima Verdad.

Así mismo, todo lo que en moral y en costumbres tienen de justo y de honesto son emanaciones puras de esa ley incorruptible; y todo lo que predicen de vicioso, y practican de injusto, y aplauden de inmodesto, son negaciones y rebeldías contra esa Ley siempre santa y siempre inmaculada.

Luégo la Iglesia, es una y católica.

Luégo, como no hay más que un Dios y una Iglesia, tampoco hay más que una Verdad y una Moral.

Luégo no hay más moral que la católica.

Luégo en todo lo que las religiones falsas son morales, en aquello son católicas, y aquello que realmente sea moral, aquello es moral católica.

Y los fenicios, y los medos, y los egipcios, y los griegos, y los romanos, como los indios, y los lapones, y esquimales, si algo tienen de moral, en ese algo son católicos, son cristianos.

Aumenta desgraciadamente la impaciencia de nuestro colega *El Palmesano*.

Esa *Institucion Mallorquina de Enseñanza* va á dar al traste con toda la seriedad y templanza y comedimiento y demas virtudes cívicas del apreciable compañero.

Ayer nos llama «dómine omnisciente».

Nos pregunta, ¿por qué faltamos á sabiendas á la verdad?

Supone que pretendemos engañar á la mayoría de nuestros lectores.

Se admira de cómo no nos califica y denuncia por *calumniadores*.

Lo peor del caso es que esa *Institucion Mallorquina* se tiene toda entera la culpa de que veamos en ella nebulosidades.

(Que, entre paréntesis, éste es el cuerpo del delito.)

Porque, si hubiese tenido la atención de enviarnos algunos de esos papeles y discursos y memorias que dice *El Palmesano* que se reparten con tanta profusión, ahora no estaríamos en ayunas de todas esas cosas, y quizá no veríamos tantas nebulosidades.

Todo se remediará.

*El Palmesano* hará que se nos remitan algunos legajos de esos documentos.

Principalmente necesitamos de los que dice el colega que tratan de «la doctrina».

Tenemos interes por conocer el catecismo que allí se enseña.

Dice *El Palmesano*:

«Segun el concepto que tenemos formado de la educacion y enseñanza, no consideramos que ofrezca ventaja alguna el que se instale en un *centro eminentemente católico*».

Lo presumíamos.

*El Palmesano* acaba por hablarnos de... *sepulcros blanqueados*.

Con cursiva y todo...

Y eso que había jurado no descomponerse.

Nos parece mentira que el mesurado y circunspecto colega haya estampado esta frase.

Si la habrá escrito algun alumno de la *Institucion Mallorquina de Enseñanza*.

Mire el colega que no les deje meter mano á esos *enfans terribles*.

No sea que saquen á relucir su lacismo, y entonces... adios sistema.

En el oratorio del Real colegio de la Pureza de María Santísima se celebrará mañana la festividad del día con comunión general á las ocho para las alumnas. A las diez se bendecirán dos estatuas de Sta. Teresa y de Sta. Úrsula, y después se cantará la misa mayor en cuyo ofertorio predicará el presbítero D. Bernardo Máts. Durante todo el día se puede ganar indulgencia plenaria visitando dicho oratorio.

rios tenían preparadas dos sublevaciones en diferentes puntos para uno de estos días.

Los ministeriales únicamente se limitaban á declarar que si algo había en este asunto el gobierno no sería sorprendido, pues está sobre aviso.

— Ayer fueron denunciados *La República*, *El Motín*, *La Bandera Social* y el primer número de *La Canalla*.

De este periódico los ejemplares todos fueron secuestrados al salir de la máquina.

— Este años, como en los anteriores, cuenta numerosas y extraordinarias curaciones la peregrinación nacional á Lourdes, siendo muchas más todavía las curaciones espirituales obradas por la santísima Virgen.

Un oficial del ejército llegó á Lourdes por pura curiosidad, sin pensar en mudar de vida, mas estando presente á las oraciones que los ministros del Señor hacían con los enfermos delante de las piscinas, se sintió tocado de la gracia, de manera que acercándose á un sacerdote le pidió le confesara, diciéndole: «Padre, ¡cuánto bien me ha hecho la santísima Virgen!»

Una señora había obtenido á duras penas de su marido la llevase á Lourdes, y cuando se halló en la Gruta todo era pedir por él, sintiendo verle tan indiferente, sin dar señal alguna de piedad. Mas hé aquí que al irse á retirar, mira en torno de sí, y no encontrando á su marido, lo vió que estaba de rodillas orando ante la santísima Virgen.

## PARTES TELEGRÁFICOS

Paris 10.—El *Temps* dice que se preven serias dificultades en Oriente, que los tres imperios nada han resuelto todavía, y que aumenta la tirantéz entre Bulgaria y Sérvia.

El periódico oficial publica el nombramiento del Sr. Delegence para cónsul de Francia en Cartagena.

Le *Temps* dice que Rusia insiste en sostener el tratado de Berlin y la destitución del príncipe Alejandro.

Le *Temps* desmiente que se trate de evacuar el Tong-kin.

Reina un gran temporal en el canal de la Mancha.

Atenas 10.—Se organizan nuevas manifestaciones patrióticas.

Paris 11.—Los periódicos de hoy publican los resultados positivos del escrutinio verificado en toda Francia, del cual resulta que han sido elegidos 127 republicanos; 177 monárquicos y 270 empates.

Estos resultados tienen carácter de autenticidad, segun los periódicos ministeriales.

Paris 11.—El Sr. Fioquet, diputado por Paris, ha pronunciado un discurso en el que ha recomendado la unión de los republicanos. Ha añadido que pedirá la separación de la Iglesia del Estado, y que el gobierno frances abandone la política de aventuras coloniales.

Los directores del *Gaulois* y del *Gil Blas* tienen pendiente un desafío.

Han mediado algunos amigos y se confía en un arreglo.

Roma 11.—Se asegura que habiéndose manifestado Alemania y España deseosas de acabar con la cuestión de las islas Carolinas. Su Santidad, para ganar tiempo, resolverá la cuestión hispano-alemana sin someter los documentos al exámen preparatorio de la comision de Cardenales.

Londres 11.—El *Standart* dice que las grandes potencias y el sultan de Turquía están dispuestos á un arreglo, pero que las pretensiones de compensaciones de la Sérvia y de la Grecia crean dificultades.

Panamá 11.—A partir del 1.º de Diciembre próximo se establecerán aduanas en el istmo.

Constantinopla 11.—El gobierno turco concentra fuerzas en las fronteras de Macedonia, de Grecia y de Sérvia.

Paris 12.—Se calcula que en las elecciones del 18 de este mes, de los 270 empates resultarán elegidos 245 republicanos y 25 monárquicos.

Siendo así, la Cámara se compondrá de 372 republicanos y de 202 monárquicos sin contar los diez diputados elegidos por las colonias.

Madrid 15.—Bismarck se halla enfermo.

Desmientese que se prepare la escuadra alemana para marchar á las Carolinas,

El Papa ha empezado á ocuparse del asunto.

Afirmase que D. Carlos ha tomado la dirección de su partido.

El cólera desaparece de España.

Desmientese los rumores que corrian sobre trabajos de los Zorrillistas.

Oficialmente se confirma que las negociaciones de España y Alemania comprenden las Carolinas y las Palaos.

El paso por el canal de Suez está interrumpido.

Considérase inevitable la guerra entre Inglaterra y Rumania.